

“生态警务”护航世界级生态岛建设

今年禁渔期以来崇明警方侦破非法捕捞水产品案件9起

□ 记者 季张颖

本报讯 2025年上海市内水域禁渔期以来，崇明警方通过构建“制度+科技”精准打击体系、“联动共治+行刑衔接”长效监管格局和全媒体宣传矩阵，不断织密禁渔执法网络，全面提升守护水域生态环境的能力水平。记者昨天从崇明警方获悉，今年禁渔期间，成功侦破非法捕捞水产品案件9起，打击涉案人员30人，捣毁3个“捕、运、销”全链犯罪团伙，查获渔获物2000余公斤、船只11艘及禁用渔具20余套，有力守护了崇明世界级生态岛建设。

“报告指挥中心，辖区河道中发现可疑船只，船上人员正在使用禁用渔具进行非法捕捞。”今年6月10日凌晨，崇明公安城桥派出所民警通过派出所综合室“智慧警务终端”

预警后，立即启动应急预案。无人机迅速升空锁定目标，地面执法人员快速出动，在水陆空三维联动下，成功抓获正在非法捕捞的犯罪嫌疑人，一举捣毁了在崇明水域从事非法捕捞的犯罪团伙。

近年来，针对辖区内陆水域面积广、河道分布多、监管难度大、取证困难等现实问题，城桥派出所创新构建“人防+技防”相结合的禁渔执法体系。在制度层面，建立下沉式检查指导工作机制，在分局经侦部门的牵头下，全面搜集分享涉水情报信息，每周对各派出所相关警情核查见底，通过“队所互动”，及时推广经验做法、解决短板不足，切实提高一线民警水域治安业务水平。在科技应用方面，聚焦农村、城乡结合部及岛域交界等监管薄弱地区，综合采取“实兵陆上巡、船艇水上巡、

无人机空中巡、视频网上巡”等方式，构建立体巡控模式，及时掌握阶段性治安规律与风险隐患。

在执法实践中，崇明警方还会同区渔政执法部门在辖区内陆水域及沿江水域开展联合整治行动，通过“水上巡、陆上堵、系统看”等方式开展全方位监督，坚决清除禁用渔具，严厉打击各类非法捕捞行为。

据悉，今年以来，已开展内河水域联合巡查5次，清理地笼、网具等42套，抓获非法捕捞人员7人。在行刑衔接方面，对生态违法犯罪实行共同拦截、联合查处，对达到刑事立案标准的案件，第一时间移送检察机关，确保打击效果。累计开展联席会议3次、联合执法4次，破获刑事案件2起，打击查处3人，形成了对非法捕捞的强大震慑效应。

闵行：“天眼”升空 锁定“秤上逃兵”

□ 记者 季张颖 通讯员 郝峻

本报讯 近期，闵行公安分局交管支队在执法中发现，部分超载货车在高速公路上施展各种“躲秤”伎俩，企图规避称重检测、逃避处罚，这类违法行为不仅严重扰乱道路交通秩序，对高速公路及桥梁设施也构成巨大安全隐患。据悉，近一周内已有5名存在相关违法行为的驾驶员被处罚。

6月25日12时45分许，高速大队民警在S4颛桥收费站区域开展专项整治期间，无人机飞手发现一辆货车正在“压线”躲避高速公路自动称重地磅，随即通过电台呼叫后方设卡民警将其成功拦截。

经查，车辆存在超载违法行为。针对驾驶员违反禁止标线、驾驶货车载物超过最大允许总质量30%的违法行为，作

出罚款400元、记2分的处罚。

“高速公路存在一定的执法难度，部分司机钻空子，在公共视频盲区或没有民警驻守执勤的区域实施违法行为。为解决此类情况，我们使用警用无人机参与执法，覆盖执法‘死角’，在空中‘抓取’遮挡号牌或是‘压线’等违法方式来逃避称重的货车，记录行驶轨迹、车辆信息进行实时取证，让心存侥幸的违法司机无所遁形。”闵行交警高速大队大队长魏继成介绍道。

据悉，近一周内已有5名存在相关违法行为的驾驶员被处罚。闵行警方利用无人机参与“治超”是新形势下提升执法效能、保障道路交通安全的重要举措，交管部门将持续深化无人机应用，织密“空中+地面”立体化执法模式，坚决打击高速公路各类逃避称重检测的违法行为，切实维护道路运输安全和公平秩序。



研学

暑期里的“屋里厢小法庭”

□ 通讯员 黄璨然 摄影报道

本报讯 近日，上海师范大学附属金山前京中学（以下简称前京中学）师生至金山区人民法院参加公众开放日活

动。此次活动为金山区人民法院未家审判特色品牌“屋里厢小法庭”暑期研学项目的第一期。

活动通过模拟法庭、法律讲座等形式进行普法宣传，提

升师生法治意识。

图为金山法院干警与前京中学的学生分工协作，共绘法治梦想之画，该画融入金山农民画元素，勾勒了法治场景。

创新“园区警务”护航“碳谷绿湾”

金山公安探索建立企业联动宣防机制

□ 记者 沈媛 通讯员 马皓皓

本报讯 “接到领导或其他人员通过线上联系方式要求转账汇款的，务必要当面或电话核实，不要盲目转账汇款……”近日，金山卫派出所民警联合上海碳谷绿湾产业园的反诈志愿者，在园区内共同开展反诈宣传。

今年以来，金山卫派出所积极打造“园区警务”，全力做好服务保障、隐患排查、矛盾化解等重点工作，守护“碳谷绿湾”。

针对企业可能会遇到的电信网络诈骗类型，金山卫派出所积极争取产业园区管委会、企业支持，探索建立企业联动宣防机制，将打击治理电信网

络诈骗工作纳入企业日常管理工作一体化推进。

派出所还会同园区管委会对企业和志愿者进行全年考核，正向激励企业完善反诈自防体系建设，全方位提升园区反诈效能。今年以来，派出所会同反诈志愿者联动开展反诈宣传15次，实现电信网络诈骗案件“零发生”。

记者了解到，园內目前共有易制毒、易制爆企业90家。为此，金山卫派出所依托园区原有的危险品运输动态管理系统，建立信息共享平台，实时了解车辆安全技术状况。一旦发现违规行驶、违反安全规定等隐患行为，第一时间予以抄告通报，督促企业落实整改措施，防止车辆带“病”上路。今年以来，园內未发生安全生产事故。

用VR技术体验“吸毒后的我”

奉贤开展禁毒教育科普馆参观活动

□ 见习记者 王雅雯
通讯员 李冰

本报讯 日前，奉贤区海湾旅游区平安办禁毒部门组织上海师范大学附属奉贤实验小学、上海师范大学附属奉贤实验中学学生们来到奉贤区少年军校参观禁毒教育科普馆。

同学们在专业讲解员的引

领下，通过图文讲解、仿真毒品模型、多媒体演示等形式，了解禁毒历史、毒品种类、毒品对身体的侵害等科普知识。禁毒社工通过互动问答，丰富了学生们的禁毒知识储备。

在互动体验区，同学们借助VR技术，亲身体验了“吸毒后的我”的镜像。面对VR模拟出的吸毒后的惨痛后果，

同学们纷纷惊叹：“毒品太可怕、太邪恶了！”

除此之外，在“危情转转”游戏中，同学们通过参与“K歌蹦迪”“吃货出没”等情境，在游戏模拟中体验到各类场景的藏“毒”之处，以日常生活中对毒品提高警惕，树立对毒品坚决说“不”的意识。

聚焦社区矫正与安置帮教工作创新

长三角社区矫正与安置帮教社会工作研讨会举行

□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天，“长三角社区矫正与安置帮教社会工作高质量发展研讨会”成功举办。此次研讨会旨在搭建高层次的交流平台，聚焦社区矫正与安置帮教社会工作的前沿理论与实践创新，特别是探讨长三角区域协同发展背景下的机遇与挑战，共同推动新时代矫正安帮

社会工作向更高质量迈进。

在交流活动中，来自三省一市的司法行政机关、高校专家学者以及社会服务机构代表，从不同维度、不同层面进行深入对话、交流，分享了可推广的宝贵实践经验，并提出了发展思路和前瞻性的探索方向，为长三角乃至全国社区矫正与安置帮教工作的高质量发展贡献宝贵的“长三角智慧”和“长三角方案”。